

被动陷入同类角色不断重复

演员“专业户”要想变脸难

□据《广州日报》

专业这个词用在演员们身上，大多数时候算是表扬。但“专业户”这个词放在某个演员身上，听起来就没那么善良了。即便如此，你还是会发现，在中国长达30年的电视剧历史上，涌现出了一堆“××专业户”。其中，虽然有一部分是因为演员本身的外形和气质造成的，比如扮演领袖的特型演员，但多数时候，“专业户”们一部接一部地扮演同类角色，则是因为他们在某部戏里的出色发挥。或者说，因为某个角色红了，这个演员就只能陷入无休止的重复中。所以，“专业户”对他们来说，毫无疑问就是一个讽刺演员没有突破的贬义词。

【皇帝专业户】

▶ 演小人物
仍有帝王之气



- 张铁林(《还珠格格》、《汉宫飞燕》、《铁齿铜牙纪晓岚》)
- 张国立(《宰相刘罗锅》、《康熙微服私访记》、《少年宝亲王》)
- 陈宝国(《越王勾践》、《朱元璋》、《汉武大帝》、《武则天》)
- 陈道明(《末代皇帝》、《康熙王朝》)

如今的古装剧很多。古装剧里出现皇帝的也很多。虽然如今剧中的皇帝形象已是多姿多彩，但有几个皇帝形象始终是大家绕不开的。一是政治家式的皇帝，如陈道明、陈宝国、唐国强；二是平民百姓身边的皇帝，如《康熙微服私访记》里的张国立；还有一种，就是没事整天厮混在后宫里的皇帝，比如张铁林。

张铁林：张铁林扮演的皇帝能够给人留下深刻印象，其实不在于他演得有多好。就像他在《还珠格格》里面那种吹胡子瞪眼的“龙颜大怒”，是个人都知道他怒不起来。他除了把腰杆一挺，脑袋一仰，鼻孔朝上一翻，把嗓子扯起来喊一顿，以表示自己很生气之外，实在找不出这种皇帝形象值得推崇的地方。与其说他是在刻画帝王，不如说是在诠释一个漫画中的封建家长。就是这样，他还是在不同的戏里进行重复。

张铁林的特点：在《铁齿铜牙纪晓岚》中，张铁林扮演的乾隆皇帝面对两个无比油滑的下属，继续把自己漫画化。不论怎么看这个皇帝都有些弱智。

陈道明：相比于张铁林，陈道明这样的皇帝就显得内涵深厚很多。不管是宣统的窝囊还是康熙的大气，他演起来都入木三分。

陈道明的特点：康熙这样的人物演多了，平日就算演回小人物，大家也觉得他举手投足间充满帝王之气。

陈宝国：真正称得上“皇帝专业户”的还是陈宝国。如果仔细数一下，你会发现，他演的皇帝横跨两千年。从公元前的勾践到鸦片战争后的咸丰，几乎每个朝代的皇帝他都能演。

陈宝国的特点：每个皇帝他都能演出不同的性格特点，这样演法，才算真正的“专业”。

【硬汉专业户】

▶ 既敏于行
也善于言



- 李幼斌(《亮剑》、《闯关东》、《仁者无敌》)
- 孙红雷(《永不瞑目》、《浮华背后》、《征服》、《半路夫妻》)
- 刘烨(《保持通话》、《硬汉》、《南京！南京！》、《铁人》)

这些年来荧屏上还有一类角色很吃香，就是所谓的硬汉，一个个看起来铁骨铮铮，感觉上颇有爷们儿气概。但这种爷们儿气概，大多数都像是同一个模板里刻出来的——其“祖师爷”就是20世纪80年代的高仓健。在为数众多的硬汉专业户里，有几个“硬汉”算是有些特点的。比如李幼斌、孙红雷。两者最大区别在于，孙红雷的硬汉形象有时候还可以变成流氓，但李幼斌就算演个流氓，最后还是很有范儿的军人。

李幼斌：李幼斌所演的硬汉，不但行事爽快，嘴上功夫也不让别人。《亮剑》中的李云龙很多时候都是个话唠儿，《闯关东》中的朱德贵很多时候也流于絮絮叨叨。

李幼斌的特点：他扮演的硬汉角色总是既敏于行也善于言，是汉子但不是君子。

孙红雷：这个小眼睛的黑龙江人要说纯粹的硬汉也算不上。《永不瞑目》中的江湖小混混，《浮华背后》的笑里藏刀，《征服》里的“流氓大亨”，他扮演的角色一个比一个狠，一个比一个坏。只是，这两年孙红雷似乎已经转型了，给人留下深刻印象的，无非也就两个角色：电影《梅兰芳》里的邱如白，电视剧《潜伏》里的余则成。而这两个，按理说不过是文弱书生。

孙红雷的特点：我们极少见到他真正在电视剧里舞刀弄枪，而且，很多时候他演的“硬汉”都有点流气。

刘烨：近两年，从《天堂口》开始，到《保持通话》、《硬汉》、《南京！南京！》和《铁人》，刘烨一口气塑造了5个阳刚气十足的“硬汉”形象。

刘烨的特点：刘烨扮演的硬汉比李幼斌和孙红雷总是多了点阴狠，显得阳刚不足而阴柔有余。

【警察专业户】

▶ 要有一张
正义的脸



- 任程伟(《大雪无痕》、《绝不放过你》、《殊死较量》)
- 董勇(《重案六组》、《黑洞》、《军港之夜》)
- 尤勇(《罪证》、《永不瞑目》、《十天一夜》)

在中国国产电视剧中警察一直是一个主要的描写对象，10多年来警匪片中曲折的破案情节，正义与邪恶的较量，成为广大观众追捧警匪片的重要原因。像《黑洞》、《重案六组》、《大雪无痕》等警匪片红极一时，而剧中有些演员，由于经常扮演警察角色，则被誉为“警察专业户”。为什么他们老是演警察？说白了，就是有一张正义的“警容脸”！

尤勇：尤勇的脸看起来就有正义感、使命感，加上经过多年饰演警察角色的训练，尤勇越来越有精明、成熟、有胆识的警察气度。

尤勇的特点：在戏中无论是破案情节，还是感情戏，尤勇都已经相当熟练，是一种自然、舒服的表演。

任程伟：《大雪无痕》、《绝不放过你》、《殊死较量》中，任程伟演的全是在破案过程中遇到重重苦难考验的坚强警察。

任程伟的特点：他有一张不怒自威、踏实可靠的面孔。



【媳妇专业户】

▶ 受气与否
全看长相

- 海清(《双面胶》、《蜗居》、《媳妇的美好时代》)
- 何赛飞(《大红灯笼高高挂》、《大宅门》、《血色残阳》)
- 孙宁(《金粉世家》、《龙票》、《京华烟云》)

根据调查，电视剧的受众，最大的群体是那些已婚师奶们。所以，荧屏上产生针对这一人群喜好的情感戏绝对是理所应当。对于师奶们来说，最喜欢看的当然是大宅门里的斗争。所以，某些女演员因为气质相近，自然就成为这一类电视剧的“专业户”。虽然具体的角色不同，所扮演的很多都不是正常的妻子，但我们依然可以将其统称为“媳妇专业户”。

海清：最近一段时间因为《媳妇的美好时代》爆红的海清就是“媳妇专业户”的代表，而且是一夫一妻制度下能够聪明地周旋在婆婆和丈夫之间，并且努力实现自我愿望的那一类媳妇的代表。

海清的特点：虽然海清在不同的戏里有不同的变化，但照着这种

感情，说哭就哭，说生气就生气，甚至还得略带病容，说要晕倒，两秒之内立刻就能躺到床上。代表人物有张少华、彭玉。

张少华：不管是陈宝国这样的“皇帝”还是孙红雷那样的“流氓”，见了她都得恭敬地喊一声“娘”。而她在《我的丑娘》里的发挥，更让她成为“中国第一妈”。

张少华的特点：早在1990年时的《渴望》里，张少华扮演的母亲形象就已经深入人心。这些年来，张少华凭借其很有特色的面孔和极为丰富的情感表达，使自己不停地重复演着老妈的角色。

【妈妈专业户】

▶ 须拥有充沛的感情

- 张少华(《我的丑娘》、《半路夫妻》)

对于师奶们而言，情感戏里最能她们掉眼泪的，莫过于苦情戏。而苦情戏里必不可少的一个元素，就是拥有一个身世坎坷、悲剧不断的妈妈。至于演这些妈妈的演员，除了要拥有一副看起来相当苦命的面孔之外，还必须要拥有极为充沛的



张少华

海清